

Казак Ксения Андреевна, студент,
Севастопольский государственный университет,
г. Севастополь
Kazak Ksenia Andreevna, student,
Sevastopol State University,
Sevastopol

**РОЛЬ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
В ПРОФИЛАКТИКЕ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ
УЧАЩИХСЯ СРЕДНЕГО И СТАРШЕГО ШКОЛЬНОГО
ВОЗРАСТА (ОТ 12 ДО 18 ЛЕТ)
THE ROLE OF THE RUSSIAN ORTHODOX CHURCH
IN THE PREVENTION OF DEVIANT BEHAVIOR OF MIDDLE
AND HIGH SCHOOL AGE STUDENTS (FROM 12 TO 18 YEARS OLD)**

Аннотация: Обращение к опыту Русской Православной Церкви обусловлено возможностью использования нравственного потенциала духовного наследия в профилактике девиантного поведения подростков, в культурно-воспитательной работе с подростками. В статье приводятся основные направления ее деятельности, призванные наиболее эффективно корректировать личность несовершеннолетнего с целью укрепления его духовно-нравственного уровня.

Abstract: The appeal to the experience of the Russian Orthodox Church is conditioned by the possibility of using the moral potential of the spiritual heritage in the prevention of deviant behavior of adolescents, in cultural and educational work with adolescents. The article presents the main directions of her activity, designed to most effectively correct the personality of a minor in order to strengthen his spiritual and moral level.

Ключевые слова: Русская Православная Церковь, профилактика, воспитание, девиантное поведение, учащиеся среднего и старшего школьного возраста, духовно-нравственное воспитание.

Keywords: The Russian Orthodox Church, prevention, education, deviant behavior, middle and high school students, spiritual and moral education.

Проблема профилактики девиантного поведения учащихся среднего и старшего возраста является на протяжении многих десятилетий одной из наиболее актуальных в отечественной педагогике. Это обусловлено, с одной стороны, ситуацией кризиса личностной и духовной идентичности, потерей нравственных ориентиров для значительной части подрастающего поколения, с другой стороны, именно в этом возрасте наиболее эффективно и рационально закладывание понятий, способствующих профилактике девиантного поведения. Именно поэтому для нашего исследования была выбрана возрастная категория учащихся среднего и старшего школьного возраста (от 12 до 18 лет).

Православие в современном социокультурном пространстве России, опирающееся на исторически сложившиеся культурные традиции, в большинстве регионов является доминирующей религией, поэтому в данном исследовании концепция первичной профилактики девиантного поведения учащихся среднего и старшего школьного возраста строится на интеграции православной педагогики и социально-культурной деятельности Русской Православной Церкви.



Такая ситуация порождена в первую очередь кризисом духовно-нравственной сферы старшего поколения – родителей, чьи дети были отражены в криминальной статистике. Игумен Иоанн (Ермаков), характеризуя это поколение, отметил: «Поколению, родившемуся в 80-е годы двадцатого века, свойственно чувство тревоги, потерянности, ощущение нереализованности своих возможностей. Самоутверждались эти молодые люди, как правило, самыми доступными для них способами. Если украсть может не каждый, то найти алкоголь, табак и наркотики оказались способны многие... В результате возникла пропасть на мировоззренческой почве, разделяющая старшие поколения и тех, кого мы называем подрастающим поколением» [2]. Сегодня это уже взрослые люди, родившие детей, ставших новым поколением.

Социальное неравенство, проявляющееся во всё большей удалённости одних слоёв населения от других, в существенном их различии как в материальном обеспечении, так и в иных их возможностях (дорогостоящее образование, медицина, отдых, хобби и т. д.), порождает желание перейти из своей социальной страты в иную, в том числе и посредством криминального опыта. Все это в неокрепших подростковых умах формирует неправильное представление о возможном и дозволенном, нравственном и безнравственном. В связи с чем необходимо проводить комплексную, системную работу по профилактике развития отклоняющегося поведения учащихся.

Из оперативного совещания Председателя Следственного комитета России Александра Бастрыкина по теме расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними, состоявшегося 15 октября 2024 года, мы наблюдаем следующую статистику.

По словам главы ведомства, за 8 месяцев 2024 года правоохранительными органами расследованы уголовные дела в отношении 13,5 тысяч подростков. На 22% выросло количество особо тяжких преступлений, совершенных подростками. Александр Бастрыкин подчеркнул необходимость усиления взаимодействия следственных подразделений с органами внутренних дел, местными органами власти, администрациями учебных учреждений для профилактики подростковой преступности, в том числе преступлений несовершеннолетних мигрантов. "Формальный подход в этом вопросе недопустим", – подчеркнул глава ведомства [5].

По информации Следственного комитета, в России на профилактическом учете сейчас состоят более 400 тысяч подростков, четверть из них повторно преступают закон [6].

Важную роль в первичной профилактике девиантного поведения школьников занимает Русская Православная Церковь. Ее многовековой опыт работы с детьми должен быть востребован и на современном этапе развития нашего государства. Попечение о душах людей является одной из приоритетных задач Церкви. Такая забота в первую очередь должна быть направлена на молодое поколение, для которого вера может стать надежным маяком, позволяющим выбрать правильную жизненную позицию и дающим силы преодолеть многие соблазны [7].

Регулярно в своих проповедях и обращениях Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл отмечал необходимость системной работы с молодежью: «Мы живем в условиях жесткой конкуренции идей и стремительного распространения системы взглядов, противопоставляющих себя христианству. Наша обязанность – выдержать этот натиск и отстоять право нашего народа на истину... Все вместе мы должны понять, что нравственное воспитание молодежи, обучение жизни по совести – это приоритетное направление современной церковной жизни и нашего взаимодействия с обществом» [3].

Семья по праву считается первым социальным институтом для ребёнка. Не зря еще в XIX веке одним из основных видов миссионерской деятельности считался надзор за физическим и духовно-нравственным развитием детей в пределах каждого прихода.



«Пастырю предписывалось наблюдать за тем, чтобы воспитание родившихся детей было «безопасным». Для этого ему вменялось в обязанность 10 раз в течение года побывать в каждом приходском доме с осмотром» [4]. Подобная практика, к сожалению, в наше время редко реализуется. Несомненно, что воспитание в православной семье, в основе которой лежат христианские ценности, способствует формированию у ребенка истинных духовно-нравственных качеств: приоритета семьи, её традиций, любви к ближнему, взаимопомощи, трудолюбия, милосердия. Но утрата веры, стремительный рост эгоцентрических настроений, приводящих к желанию не только жить в свое удовольствие, но и минимизировать ответственность за своих близких и в первую очередь за детей, способствует существованию института социального сиротства, когда живые родители не хотят нести ответственность за воспитание детей. Именно представители Церкви способны помочь и поддержать семью в этом непростом деле – в деле воспитания высоконравственного человека.

На данный момент все большее значение придаётся духовному воспитанию, ставшему неотъемлемой частью образовательного процесса. Вследствие чего важным направлением деятельности Русской Православной Церкви в профилактике девиантного поведения подрастающего поколения является создание отрядов Братства Православных Следопытов (БПС), открытие духовно-просветительских и молодежных центров, а также работа воскресных школ. В настоящее время уже существует опыт организации подобной деятельности в Крымской митрополии.

Братство Православных Следопытов (далее – БПС) – общественная организация, объединяющая детей, подростков и молодых людей, открытая для всех. БПС действует по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II с 1991 года. В Крыму – с октября 2022 года по благословию митрополита Симферопольского и Крымского Лазаря. Работа осуществляется в форме еженедельных сборов, после воскресного богослужения ребята остаются в штабах.

Для осуществления своих воспитательных целей Братство использует скаутский метод. БПС является официальным детским отделением молодежного движения в рамках РПЦ Московского Патриархата. Входит в состав Всероссийской Национальной Скаутской Организации (ВНСО).

У героев разных народов есть свои моральные принципы (кодекс чести), на основе которых развивается человек. Законы БПС – это жизненная позиция, которая даёт подростку уверенность и укрепляет его духовно-нравственные качества.

Цель Братства – содействие в формировании целостного православного мировоззрения: любви к Богу, Отечеству и ближнему. Деятельность организации призвана обеспечить духовное, душевное и телесное воспитание детей и подростков, развить их ответственность, самостоятельность, научить принимать решения и делать выбор, основываясь на православном мировоззрении. Деятельность строится в соответствии с рядом проектов, программ и направлений, которые воплощаются в форме сборов, бесед, сюжетно-ролевых игр, творческих заданий, походов, зимних и летних лагерей [1].

В сентябре 2021 года Священным Синодом Русской Православной Церкви Братство православных следопытов признано одним из лучших движений в России по организации и воспитанию подростков и молодёжи.

В рамках образовательно-воспитательного сегмента не последнее место занимают воскресные школы, созданные на базе приходов, благодаря которым происходит процесс приобретения детьми навыков духовной жизни, выстраивание православного образа жизни. Задача педагогов – активизировать внутреннюю жизнь детей: сначала пробудить духовную жизнь, а потом укрепить в вере. На уроках учитель обращается к внутреннему миру детей,



ведет разговор о духовной жизни, учит самонаблюдению за собой в Боге, знакомит с аскетической практикой Церкви. Дети приучаются каждое воскресенье посвящать Богу: сначала участвовать в богослужении, а потом изучать православную веру.

В настоящее время на базе приходов создаются духовно-просветительские центры. Например, на базе духовно-просветительского центра «Грифон» в Херсонесе еженедельно проводятся «Евангельские беседы», молодежные встречи, различные мастер-классы, функционирует детская хоровая студия «Голос будущего», формируется состав молодежного хора.

В рамках данного исследования мы проанализировали основные формы работы Русской Православной Церкви с подрастающим поколением, реализуемые в Крымской митрополии, направленные на воспитание духовности, развитие нравственности, патриотизма, чувства сопереживания учащихся. Обозначили важность создания отрядов Братства Православных Следопытов, выступающих инструментом воспитания личности, используя скаутский метод. Отметим, что в деятельности воскресной школы заложена уникальная функция, направленная на сплочение людей вокруг веры, способствующая формированию правомерного поведения. Обучаясь в воскресной школе, посещая молодежные встречи, учащиеся видят в своих педагогах наставников, на которых в будущем они смогут ориентироваться на демонстрируемую ими модель поведения. Стоит отметить, профилактика девиантного поведения несовершеннолетних является сложной многоаспектной проблемой, в плоскости которой лежит целый ряд вопросов – от определения девиации до создания схем и концепций профилактической деятельности. Мы убеждены, что комплекс профилактических работ Русской Православной Церкви действенен и, благодаря осуществлению такой деятельности, в нашей стране уровень преступности среди несовершеннолетних значительно снизится, и подрастающие поколения станут настоящими защитниками Отечества и Русской Православной Церкви.

Список литературы:

1. Братство Православных Следопытов [Электронный ресурс] // Севастопольское благочиние: офиц. сайт. – Режим доступа: <https://hersones.org/bprs.html>. – (проверено: 27.11.2024).
2. Иоанн (Ермаков), игум. Возрождение русской патриотической идеи и патриотическое воспитание молодежи как важнейшая задача Церкви и Государства [Электронный ресурс] // Всемирный Русский Народный Собор. – Режим доступа: <http://www.podvorie-sokolniki.ru/index.php/materialy/>. – (проверено: 27.11.2024).
3. Кирилл, Патриарх Московский и всея Руси. Слово Предстоятеля (2009–2011). Собрание трудов. Серия I. Том 1. – М.: Издательство Московской Патриархии, 2012. – 608 с.
4. Петрова О. А. Роль Русской Православной Церкви в признании несовершеннолетних лиц на Дальнем Востоке России в конце XIX – начале XX вв. / О. А. Петрова // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2011 – № 5, – ч. 2 – С. 142–145.
5. Следственный комитет Российской Федерации [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://sledcom.ru/news/item/1921268/?type=main&date=15.10.2024>. – (проверено: 27.11.2024).
6. Состояние преступности [Электронный ресурс] // Министерство внутренних дел Российской Федерации: офиц. сайт. – Режим доступа: <http://mvd.ru/Deljatelnost/statistics/reports> (проверено: 27.11.2024).
7. Фомина Н. Н. Образование и Церковь в созидании духовно-нравственных ценностей в современном обществе / Н. Н. Фомина // Философские проблемы биологии и медицины: Материалы XIV Всероссийской научной конференции, Воронеж, 05 ноября 2021 года. – Воронеж: Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко, 2021. – С. 167-171.

